

## ✓ КОГДА “БОЙЦЫ” ПОЛУЧИЛИ ИМЕНА?



Чусовая - одна из живописнейших горных рек Урала. Ее своеобразная суровая красота привлекает любителей природы, туристов, художников, писателей, кинематографистов. Величественная панорама высоко взметнувшихся береговых утесов, мрачных пещер, необозримых массивов лесов производит неизгладимое впечатление на путешественника по горной красавице.

Проложив русло через Уральский хребет, на своем

грузовые потоки по ней не шли.

Оживленное движение по Чусовой началось с весны 1703 года, когда с Уткинской пристани отправили первый караван коломенок с продукции уральских железодельных заводов: артиллерией, боеприпасами, железом. Первым караваном руководил Семен Резанов. В своем дневнике он описал реку так: “Чусовая река каменистая, быстрая, круглоуговая, берега, утесы каменисты, и в тех утесах есть многи

пути Чусовая пересекает несколько горных цепей. Пересекаемые руслом реки горные кражи образуют прибрежные скалы - “бойцы”, поражающие путника живописно-мрачным видом. Каждый утес носит емкое название. Можно полагать, что имена камней и утесов на берегах Чусовой пришли к нам из глубокой древности. Ведь река известна русским людям с 1396 года. Она была главной водной дорогой из Сибири в Центральную Россию.

Правда, тогда еще

бойцы каменные”.

Семен не назвал ни одного камня. Следовательно, такие названия отсутствовали. Они появились позднее. И поводом присвоения имен утесам послужило следующее.

Отправка караванов производилась по большой воде весенней порой. Тогда река сильно играла и бросала коломенки, как перышки, на береговые скалы. Лоцманам, сплавающим коломенки, следовало быть начеку, знать каждое опасное место и своевременно принимать меры, чтобы не “поцеловаться” с каменной стеной, не “убить” судно.

Годами изучался фарватер реки. Наряду с хорошим знанием реки лоцман должен был обладать “глубокой”, как говорили сплавщики, памятью и смелостью, присутствием духа и умением внушить к себе уважение людей, работающих на судне.

С отправкой “железных” караванов по Чусовой стали появляться названия камней, представляющих опасность для сплава. Первоначально сплавщики давали имена утесам в зависимости от физико-географических особенностей: Висячий, Высокий, Гребешки...

Затем опасные “бойцы” получили названия от рек, впада-

ющих в Чусовую напротив или рядом с камнем. Конечно, не в одно время чусовские утесы получили имена. Это произошло на протяжении многих десятилетий.

Возможно, до прихода русских в бассейн Чусовой прибрежные скалы имели местные названия тюркского или иного происхождения, как, например, Шайтан восходит к тюркским источникам. До тюрков здесь жили мансийские племена. Однако до нас не дошли их названия. А если они и были, то сплавщики перекладывали иноязычные названия на русский язык.

На Чусовой многие скалы носят имена людей. Это объясняется тем, что под “бойцом” разбил коломенку лоцман. В памяти других сплавщиков закреплялось имя лоцмана, потерпевшего аварию под камнем: его имя переходило утесу. Название камня по имени-прозвищу - это информация об опасном утесе...

Следовательно, возраст имен чусовских “бойцов” не такой уж и древний. В основном названия русского происхождения. Конечно, есть наименования иноязычные, смысл которых трудно расшифровать.

На снимке: камень Висячий.  
**Текст и фото Ю. ДУНАЕВА.**